
東京西地区大学図書館協議会・夏季実務研修会２００９参加者アンケート結果 

 

①今回の夏季実務研修会、全体的に有意義だったと思いますか？ 

 

②上記設問のご回答について、その理由をお書きください。 

・図書館の仕事を始めてから 4 か月程が過ぎ、現在でも各部所で研修を受けておりますが想像していた業務とは

違い「なぜこんな事をするのか」という疑問ばかりでしたが、自分が疑問に思っていた業務は今の図書館では通常

の仕事ということを認識できた点が大きな収穫です。 

・ディスカッションで他大学さんの状況を知ることができ大変参考になった。 

・今まで知らなかった事や他大学の状況を知ることが出来た。 

・図書館全般の知識を確認する良い機会だった。また実務レベルで他大学の方から現場の実務を聞けたのは非

常に参考となったため。 

・閲覧業務については若干の知識があるが、OPA2.0等次世代の情報提供について考えさせられた。一層の知識

を獲得する必要性があると感じた。 

・各館の実情を直接聞ける機会としてよかったと思います。事前に各問題点について、設定したうえでディスカッショ

ンができたらよりよかったかなとも思いました。 

・他の大学図書館職員の方からお話を聞くことができ参考になりました。 

・他大学さんの様子などもわかったので。 

・講義で知識を、ディスカッションで情報を得られとてもよい機会でした。本日の結果からいろいろと現場でためして

みるつもりです。 

・基礎を幅広く学べたのでとても勉強になりました。 

・他大学の状況について、いろいろと知ることができました。 

・普段の実務で学んでいたことを整理でき、他大学の先進的取り組みについて教えて頂けてありがたかったです。 

・他大学の状況を知る機会が少ないため、他の大学の学生対応がわかったこと。 

・普段あまり知ることのできない他館の事情を伺うことができたから。 

・他大学と比較することで、自館の状況が分かるものもあり参考になった。 

・他大学の状況などを知ることができてよかった。ディスカッションの時間でレクチャーの内容を深められたのもよかっ

た。 

・他大学の状況や課題とされていることを伺うことができ、非常に参考、勉強になりました。対象者を明確に制限し

た方が、まとまりやディスカッションの内容の深度ができたかもしれません。 

・他大学の状況を聞くことで自分のところの状況を客観的に見ることができた。 

・他館の情報を得られて非常に有意義でした。 

・専門的な用語もあり、難しいと思うこともありましたが、業務中に耳にし見ていることがなんとなくわかった内容でし

た。 

・配属されて間もないこともあり、幅広く学べて良かったです。また、他大学の例も多く聞けたのも有意義でした。 
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・自館で当たり前だと思っていたことも、他大学では異なることがわかって、考え方が広がった。（サービス方法、スペ

ース利用、雇用形態等） 

・ディスカッションを通して、意見交換ができ、様々参考になる点がありました。 

・他大学での対応を知ること。意見交換が出来た事。 

・他大学の事例を伺うことによって自館で参考になることがあった。自分の普段の業務で気づいていない部分があ

った。 

・今回は非常勤職員にも参加が許され感謝しております。 

・図書館に関する色々なことを知ることができ、各図書館がどのような様子なのか、どのような問題があるのか（飲

食やうるささなど）などを聞くことができ、大変勉強になりました。ありがとうございました。 

③９/３（昨日）の講師による説明は？ また、その理由は？ 

 

【理由】 

・声が聞きとりにくいところもあったが、基本となる事を非常にわかり易く教えていただいた。 

・図書館業務全般を学ぶことができてよかったです。講師の方の声が聞き取りにくかったことが少し残念です。 

・基本の基本からご説明いただいた中にも自分の知らない部分があったので、勉強になった。 

・実務を担当する方々のお話だったので現実的であった。（多くの研修では、語られる次元と、現状がかけ離れてい

て自館での適用方法について頭が痛くなることも多いので） 

・幅広い分野を、よく整理されて説明をされていたと思います。 

・ちょっとテーマが広すぎて、散漫に感じてしまいました。説明はわかりやすく思いました。 

・基本的には良かったのですが、説明がパワーポイントの内容に少し付け足した程度だったので。 

・全体的な概論についてレクチャーうけられてよかったが、著作権など業務に関係する法律についてもっと知りたかっ

た。 

・パワーポイントの字が大きすぎると感じました。内容についてはとても詳しく教えて頂けてよかったと思います。 

・概論的なことが多くてものたりなかった。勉強（総復習）にはなったけど、もう少しつっこんだ話もききたかった。ディス

カッションでは色々現場の話も出ておもしろかった。 

・話が聞きやすく、分かりやすかった。 

・バラバラで理解していた知識を整理することが出来た。 

・資料がよくまとまっていてわかりやすかったです。 

・内容がとてもわかりやすかった。 

・丁寧にゆっくりと講義をして頂き大変わかりやすかったです。 

④９/４（本日）の講師による説明は？ 
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【理由】 

・声がハッキリとして大変聞きとり易かったが、それよりも実際の大学の例を使って説明をしていただいたことが大変

参考になった。 

・段取りが良くとてもわかりやすかったです。 

・具体的な事例を提示してくださっていたので、イメージしやすかった。 

・説明が早くてついていけない。 

・説明がわかりやすく、とても聞きやすかった。簡単な用語説明と、多くの実例のおかげで、理解しやすかった。 

・説明の仕方自体がとてもよく、勉強になる話し方でした。ただテーマが広すぎて内容が浅くなっている点はもったい

なかったです。 

・説明にユーモアがあり上手だったです。学内のリテラシーなどでこのように話すことができるように練習をつみたいと

思います。 

・蔵書構成など、自分が知らない部分についてよくわかりました。 

・説明はわかりやすく興味深かったです。ただ、パワーポイントの資料の数は多すぎたかと思います。 

・わかりやすかったです。図書のリンクアウトと資料同士の関連付けについてもう少しくわしくおききしたかったです。 

・自分の言葉で分かりやすく話して下さったので。 

・リンクリゾルバなど新しい情報がきけてよかった。 

・とても話がききやすかったです。内容のまとまりとして、難しいものがあったかもしれません。 

・パワーポイントの作り方、話し方含めて良かったと思います。できれば午前と午後の内容を入れ替えて頂くと、なお

よかったです。午後の内容は“講義”というかんじで、申し訳ないのですが昼食後で眠くなってしまいました。 

・話がよく聞こえました。昨日見えなかった画面を上げていただいた事 具体例もあげていただいたのでわかりやすか

ったと思います。 

・ガイダンスやサービスを行う上での留意点を聞けてよかった。業務に役立てたい。話した方、引きつけ方が上手だっ

たので参考にしたい。 

・知らない用語や考え方もあり勉強になった。 

・ディスカッションで発言しやすいようにナビゲートしていただいたので、参加者の方全員のご意見や現状を聞くことが

できました。 

 

⑤あなたが所属する大学では今回のような講習を受けたことがありますか？ 
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⑥今後もこのような講習会を開催したいと思いますが、開催することに賛成ですか？ 

 

⑦今回の研修会の運営方法や次回の開催にあたって参考となるご意見 

・私事ですが、事情により特定の業務のみにかかわっており、それ以外の業務の知識が殆どありませんのでその知

識を得ようと思い参加しました。図書館業務全般（業務ごとでも）の研修を実施して頂ければありがたいです。

（初心者向け）また、レベル別（階層別）の研修もあればいいと思います。費用面については安価でありがたかった

です。ディスカッションについては発言があまりできず申し訳なかったですが、他大学のいろいろな取り組みを知るこ

とができ良かったです。交替出勤となる夏休み開催は参加しやすいので助かります。 

・閲覧～全般へとトピックが広かったので、概論をさらっと流して（もしくは省いて）特定のトピックについて講習及びデ

ィベートが出来れば、より良いように思います。 

・他グループのディスカッションで出された意見等も教えて頂けると参考になります。経験別や業務別にこのような研

修をしていただけると嬉しいです。 

・もうすこし、少人数で議論できる場があってもよかったと思いました。 

・ディスカッションについては、経験不足、担当外の話題は答えることが難しいものも多かった。 

・他グループのアンケート結果も配布されるとなおよかったと思います。研修内容によってはレベルの高いものがあっ

た。担当業務以外のこと全体業務をある程度把握していないとディスカッションに参加するのが難しいと感じた。

新人研修のようなものだと捉えていたが、参加者の中にはト業務についてかなり詳しい方がいて、ディスカッション

での話題が専門的でついていくのがやっとだった。でも勉強になりました。ありがとうございます。 

・事務手続きをもっと簡潔に…。参加費は当日払うなどで大丈夫なのでは？ 

・講師の方、準備に携わった方、本当にありがとうございます！他大のようすがわかり、参考になりました。１つだけ

感じたことは、年数が短い者を集めての研修であるのに、ディスカッションで各大学図書館の現状説明を問われ

ることが多かったので少し無理があると感じます。参加者の初心者としてのわからなさ、困っていることをお互いに

出しあえるような場面があると嬉しいです。また事前アンケートを回答したのが私１人だったので（本学は複数参

加でした）他の者と共有しておけばよかったとなと反省しています。 

・大変勉強になりました。ありがとうございます。ディスカッションの時間が長く取っていただけたので他大学の実例を

いろいろ伺うことができて参考になりました。 

・今回はたまたま閉館時で参加に支障がありませんでしたが、平日は少ない人数で業務をしているため、参加でき

るかわからないのが残念です。土日ではみなさん参加がむずかしいでしょうかね。たいへん勉強になりました。ありが

とうございました。 
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